نظـام رقـم ( 3 ) لســنة 2003 

نظام تنظيم المكاتب الخاصة العاملة في استقدام و استخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل

صادر بمقتضى الفقرة (ج) من المادة (10) من قانون العمل رقم (8) لسنة 1996 و تعديلاته

اسم النظام و بدء العمل به

 المــادة 1 :

يسمى هذا النظام (نظام تنظيم المكاتب الخاصة العاملة في استقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل لسنة 2003) ويعمل به من تاريخ نشره في الجريدة الرسمية.

نشر في الجريدة الرسمية عدد (4581) تاريخ 16/1/2003

تعريفات

 المــادة 2 :

يكون للكلمات التالية حيثما وردت في هذا النظام المعاني المخصصة لها أدناه ما لم تدل القرينة على غير ذلك: الوزارة: وزارة العمل. الوزير: وزير العمل. المكتب: المؤسسة المسجلة حسب الأصول والمرخصة وفق أحكام هذا النظام.

شروط الترخيص

 المــادة 3 :

يشترط لترخيص المكتب ما يلي: أ- أن تقتصر غاياته على القيام بأعمال الوساطة لاستقدام واستخدام خدم المنازل وبستانييها وطهاتها ومن هم في حكمهم من غير الأردنيين. ب- أن يلتزم بتنفيذ الشروط والأحكام الواردة في التعهد الذي تعده الوزارة وبما يكفل حسن أدائه لخدماته. ج- أن يقدم للوزارة كفالة بنكية بمبلغ خمسين ألف دينار وفقاً للصيغة التي يوافق عليها الوزير لضمان قيامه بالشروط والالتزامات المترتبة عليه بموجب أحكام هذا النظام والتعليمات والقرارات الصادرة بموجبه وللوزير حق مصادرة الكفالة والتصرف بها بما في ذلك تغطية التعويضات الناجمة عن إخلاله بالالتزامات المترتبة عليه. د- الالتزام بأي شروط أخرى يقررها الوزير وفق تعليمات يصدره لهذه الغاية.

ترخيص المكاتب

 المــادة 4 :

يصدر الوزير قراره بترخيص المكتب وفق الأنموذج المعتمد الذي تعده الوزارة لهذه الغاية.

تحديد أعمال المكاتب

 المــادة 5 :

أ- مع مراعاة أحكام أي تشريع آخر, للمكتب في سبيل قيامه بمهامه ممارسة الأعمال التالية: 1- تلبية طلبات أصحاب المنازل الراغبين في استقدام أو استخدام غير الأردنيين للعمل في منازلهم بعد الحصول على موافقة الوزارة وفق الإجراءات التي تعتمدها. 2- متابعة استكمال الإجراءات الخاصة باستقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل لدى الجهات المختصة وبتفويض خطي من أصحاب المنازل. ب- لا يجوز للمكتب القيام بأعمال الوساطة لاستقدام أو استخدام غير أردنيين للعمل في المنازل باسمه أو لغير أصحاب المنازل.

السجلات و العقود و التفتيش عليها

 المــادة 6 :

أ- يعتمد الوزير السجلات ونماذج العقود المتعلقة بتنظيم أعمال المكتب ونماذج أي عقود أو وثائق يراها ضرورية لهذه الغاية. ب- على المكتب الاحتفاظ بالسجلات والعقود والوثائق المذكورة في الفقرة (أ) من هذه المادة ولمفتش العمل الاطلاع عليها وأخذ صور عنها.

بدل الخدمات

 المــادة 7 :

يحدد بدل الأتعاب التي يتقاضاها المكتب مقابل الخدمات التي يقدمها بمقتضى تعليمات يصدرها الوزير لهذه الغاية.

المخالفات

 المــادة 8 :

يحق للوزير وقف العمل بصورة مؤقتة بترخيص المكتبب إذا خالف شروط التعهد وأحكام هذا النظام والتعليمات الصادرة بموجبه على أن يتم توجيه إنذار إليه لإزالة هذه المخالفة خلال المدة التي يحددها وذلك تحت طائلة إلغاء الترخيص إذا لم يقم المكتب بإزالة المخالفة خلال تلك المدة.

توفيق الأوضاع

 المــادة 9 :

على جميع المكاتب القائمة والعاملة في مجال استقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل, وفقاً لأي تشريع آخر, توفيق أوضاعها بتقديم طلبات لترخيصها بمقتضى أحكام هذا النظام.

تعليمات التنفيذ

 المــادة 10 :

يصدر الوزير التعليمات اللازمة لتنفيذ أحكام هذا النظام.

