تعليمات شروط و اجراءات المكاتب الخاصة العاملة في استقدام و استخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل

صادرة بمقتضى المادة (10) من النظام رقم (3) لسنة (2003)(نظام تنظيم المكاتب الخاصة العاملة في استقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل)

 اسم التعليمات و بدء العمل بها

  المــادة 1 :

تسمى هذه التعليمات (تعليمات شروط وإجراءات ترخيص المكاتب الخاصة العاملة في استقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل وتحديد الالتزامات المترتبة عليها وبدل الأتعاب التي تتقاضاها) ويعمل بها من تاريخ نشرها في الجريدة الرسمية.

صلاحيات المكاتب

  المــادة 2 :

لا يجوز استخدام أو استقدام العاملين غير الأردنيين في المنازل إلا من خلال المكاتب المرخصة لهذه الغاية.

 لجنة شؤون المكاتب و مهامها

  المــادة 3 :

أ- يشكل الوزير لجنة تسمى لجنة << شؤون المكاتب الخاصة العاملة في استقدام واستخدام غير الأردنيين العاملين في المنازل>>. ب- تتولى اللجنة القيام بما يلي: 1- استقبال طلبات ترخيص المكاتب وتجديدها وتسجيل هذه الطلبات في سجل خاص بذلك والتأكد من صحة البيانات والمستندات وتوفر الشروط المطلوبة. 2- النظر بكافة الشؤون المتعلقة بالمكاتب واتخاذ الإجراءات المناسبة بشأنها. 3- أي مهام أخرى تكلف بها من الوزير.

شروط الترخيص

  المــادة 4 :

أ- يشترط في طالب الترخيص إذا كان شخصاً طبيعياً ما يلي: 1- أن يكون أردني الجنسية. 2- أن يكون حسن السيرة والسلوك وغير محكوم عليه بجناية أو جنحة مخلة بالشرف والأخلاق العامة. 3- أن يقدم صورة مصدقة عن رخصة المهن سارية المفعول. 4- التوقيع على نموذج التعهد الذي تعده الوزارة بما يكفل حسن أدائه لخدماته. ب- يشترط في طالب الترخيص إذا كان شخصاً معنوياً ما يلي: 1- أن تكون شركة أردنية مسجلة وفق الأصول. 2- أن تكون غايتها فقط القيام بأعمال الوساطة باستقدام أو استخدام العاملين في المنازل من غير الأردنيين. 3- أن تقدم صورة مصدقة عن كل من شهادة التسجيل وعقد التأسيس وشهادة المفوضين بالتوقيع عن الشركة. 4- أن يقوم المفوض بالتوقيع عن الشركة بالتوقيع على نموذج التعهد الذي تعده الوزارة بما يكفل حسن أدائه لخدماته. ج- تنظر اللجنة بطلب الترخيص بعد استكمال الوثائق المطلوبة وترفع تنسيبها للوزير. د- يصدر الوزير بناء على تنسيب اللجنة الرخصة اللازمة وفق الأنموذج المعتمد.

 مهام و مسؤوليات المكاتب

  المــادة 5 :

يترتب على المكتب لغايات أدائه مهامه في تلبية طلبات أصحاب المنازل القيام بما يلي: أ- أن يقدم طلباً خطياً إلى الوزارة يتضمن استقدام أو استخدام العامل غير الأردني نيابة عن صاحب المنزل وبتفويض خطي منه مرفقاً فيه ما يلي: 1- نسختان عن عقد العمل الخاص موقعة من صاحب المنزل (المستخدم) والمصادق عليه من قبل سفارة بلد (المستخدم). 2- التفويض الخطي الموقع من قبل صاحب المنزل والذي يفوضه القيام بإجراءات الاستقدام أو الاستخدام. 3- أي وثائق أخرى تطلبها الوزارة أو نماذج يطلب تعبئتها حسب مقتضى الحال. ب- بعد قيام الوزارة بتدقيق الوثائق المطلوبة يتم مخاطبة وزارة الداخلية لمنح الموافقة وتأشيرة الدخول اللازمة. ج- عند وصول المستخدم إلى المملكة يلتزم المكتب بمراجعة الجهات المعنية لغايات استكمال إجراءات تصريح العمل والحصول على إذن الإقامة السنوية وفقاً للقوانين والأنظمة المعمول بها. د- على المكتب اصطحاب العامل إلى كفيله الأصلي فوراً وبمجرد دخوله البلاد وعدم الاحتفاظ به لأي سبب كان وفي حالة تعذر ذلك, فعليه اتخاذ كافة الإجراءات لتأمين عودته إلى بلده وتحمل كافة النفقات وذلك بالتنسيق مع الجهات الأمنية المختصة وسفارة بلده. هـ- يتحمل المكتب كافة المسؤوليات والنفقات والتعويض عن كل عطل وضرر ناتج عن مخالفته لأحكام النظام والتعليمات الصادرة بموجبه والشروط والالتزامات الواردة في التعهد. و- للمكتب تعيين عامل إداري أو أكثر من ذوي حسن السيرة والسلوك لمتابعة معاملات المكتب أمام الجهات المختصة بموجب تفويض خطي من قبل المكتب معتمد من الوزارة.

المحظورات

  المــادة 6 :

يحظر على المكتب القيام بالوساطة في استقدام أو استخدام العاملين ممن تقل أعمارهم عن (18) سنة.

 فروع المكتب

  المــادة 7 :

لا يجوز للمكتب فتح أي فرع له داخل المملكة إلا بعد موافقة الوزير وفي حال الموافقة يطبق على الفرع نفس الشروط الواردة على الأصل بما في ذلك تقديم الكفالة البنكية.

بدل الخدمات

  المــادة 8 :

يستوفي المكتب من صاحب المنزل بدل أتعاب وفق النسب التالية: أ- نسبة 10% من مجموع قيمة أجر العقد المتفق عليه ما بين صاحب المنزل والعامل لديه. ب- نسبة 2% من مجموع قيمة أجر العقد المتفق عليه ما بين صاحب المنزل والعامل لديه, عند تجديد العقد. ج- لغايات استيفاء أي نسبة من هذه النسب يجب ألا تزيد مدة أي عقد على اثني عشر شهراً.

حصر بدل الخدمات

  المــادة 9 :

يعتبر البدل المنصوص عليه في المادة (7) من هذه التعليمات شاملاً جميع أتعاب المكتب التي قام بها في سبيل استقدام واستخدام العاملين غير الأردنيين في المنازل ولا يجوز للمكتب أن يتقاضى أي مبلغ إضافي عليه.

