صدمة الإفراجِ وإعادةِ إندماج السجناءِ الحالييِن والسابقين في الأردنِ
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المقدمة

لقد أصبحت عملية تقييم برامج التأهيل والإرشاد المتوفرة للسجناءِ داخلِ السجونِ وخارجِها من المرتكزاتِ الأساسيّة في عملية إصلاح السجونِ، كما أن الإبلاغِ عن النَتائِجَ أصبحُ ضرورياً أكثر فأكثر في مناخِ الزمنِ الحالي المحدود الموارِد والمسائلِة المتزايدةِ للبرامجِ الحكوميةِ. 

ويُمْكِنُ لتقييم البرامجِ ويَجِبُ أَنْ يُستَعملَ للمراجعة وللتدقيقِ الداخلي ولغاياتِ التحسينِ المستمرِ، لكن أيضاً يمكن أن يُستَعملَ لتَقديم نَتائِجِ ومخرجاتِ البرامجِ المستخدمة والخدماتِ المقدمة للنزلاءِ، إلى المُشاهدين الخارجيينِ، مثل صُنّاعِ السياساتِ الإجتماعيّة ومشرّعي القوانين والآخرين الذين قَدْ يُسيطرونَ على مصادرِ التمويل. ويُمْكِنُ لعملية إيصال النَتائِجِ داخلياً أَنْ تزوّدَ وتوفّر معلوماتَ ضروريَة لإتِّخاذ القراراتِ المتَعلّقة بتحسينِ البرامجِ وتخصيصِ الموارِد.

 في حين يتطلّبَ إيصال النَتائِجِ خارجياً، والذي يلعب دوراً فاعلاً في التَأثير على القوانينِ، وقرارات الموازنة الوطنية، والرأي العام، ويستوجب أحياناً قيامِ الهيئات الرسميةِ وهيئاتِ التمويل بتَلْبِية المتطلباتِ الأساسِ المبلغُ عنها.

   وفي هذا الصددِ،  يشير كلين وتولبيرت (Klein and Tolbert, 2004)، بأن زيادةِ الدعمِ للبرامِج الإصلاحيِة والتأهيليّة للمدانينِ بأحكامِ جنائيةِ وللسجناءِ السابقين والحاليين (تبرير خارجي) سَيَتطلّبُ توفيرِ بياناتِ ومعلوماتِ زمنية مؤقّتة جيداً (Well- timed)، للدوائرِ والهيئاتِ التشريعيّة الخارجيةِ حول مواصفاتِ وفعاليِة ونتائجِ مثل هذه الخدماتِ على المستفيدينِ منها. ويبدو من المنطقي بدون مثل هذه المعلوماتِ، أن يتداعي الدعمِ لبرامجِ التصحيحِ والتأهيل داخلِ السجونِ. ويتَطلّبُ الحصولِ على المعلوماتِ اللازمة لهذه العملية التقييميّة الربط ما بين برامجِ التأهيل التصليحيةِ ونتائجِ المشاركين في تلك البرامجِ، سواءِ داخلِ السجون في مرحلة ما قبل الإفراجِ أو في ما بعد الإفراجِ عندما يعودون للإندماجِ ثانيةً في المجتمعِ. وبشكل مُحدّد، فإن المشرّعين وعامّة الناسَ بحاجة لمعْرِفة ما إذا كان المشاركين في هذه البرامِج يعودون ثانية إلى السجونِ، وما إذا كان بإمكانهم أن يَحْصلوا على فرصِ التوظيفِ ويَحتفظونَ بها، ولكي نجيب على مثل هذه التساؤلاتِ بشكل صحيح، يستلزم الحصولِ على بياناتِ تتعلق بالسجناءِ في مرحلتي ما قبل الإفراج وما بعد الإفراجِ.

    لقد أجريت هذه الدراسة الميدانيّة التي تمثّل المرحلّة الأولى(Phase One)  من مشروعٍ لمناصرة حقوقِِِ المُدانين السابقينِ وإصلاحِ السجونِ في الأردن، مدعومٍ من مبادرة الشراكة الأميركية الشرق أوسطية (Middle East Partnership Initiative [MEPI])، لفحصِ واقع حياة السجناءِ الحاليينِ والسابقينِ في الأردنِ، ولاستكشافِ مدى فعالية وكفاءة برامجِ الإرشاد النفسي وبرامج التدريب وإعادةَ التأهيل، وذلك على عيّنةَ ممثّلةَ مختارة مِنْ السجناءِ الأردنيينِ قَبْلَ إطلاقِ سراحهم مقابل ما بعد إطلاقِ سراحهم. كما َتُقيّمُ الدراسة ما إذا كانت مثل هذه البرامجِ يُمْكِنُها أَنْ تُساعدَ هؤلاء المُدانين السابقينَ على التكيّف والتوافق مع صدمةِ إطلاقِ سراحِهم والإفراجِ عنهم، وعلى الإندماج بشكلٍ أفضل مع المجتمعِ. وسَتَعْملُ الدراسة أيضاً وتوظّف  كخطّ قاعدي أساسي للمنظمات المحليّة غير الحكوميةِ، ومجموعاتِ حقوقَ الإنسان، ودوائر الإصلاحِ الحكوميّة،  للتخطيط لبرامجِ مستقبليةِ تتعلق بإصلاح السجونِِ في الأردن.

     وإستناداً إلى توصياتِ هذه الدراسةَ، وفي المرحلةِ الثانية (Phase Two) مِنْ المشروعِ، سَيُشاركُ الباحث الرئيس عبدالله الناصر في الدراسة الحاليّة"جمعية معهد تضامن النساء الأردني " لتَنظيم الحلقات الدراسيةِ لقادة المجتمع المدني، ولمسؤولي  ادارة مراكز الاصلاح والتأهيل وللصحفيين، ولتَطويرِ توصياتِ تتعلق بالسياسةِ العامّةِ لإصْلاح نظامِ السجونِ. وعلى ضوءِ تلك الجهودِ التكامليّة سَتُقدّمُ التوصيات رسمياً إلى لجنتي الحرياتِ العامة واللجنة القانونية في مجلس النواب الأردني.

ونظراً للطبيعة المتعدّدة والمركّبة، والديناميكية للمتغيّراتِ الشخصية والبيئية التي تُؤثّرُ على إعادة الإندماجِ في المجتمع الناجحةِ للسجناء الحاليين والسابقين في الأردن، وتوقع اختلافِ نوعِ ودرجةِ التغييرِ الواقع في متغيّراتِ إعادة الاندماجِ الخاصة بالسجناءِ الحاليين والسابقين بمرور الوقت (ما قبل الإفراجِ وما بعد الإفراجِ)، فقد استندت الدراسة في تصوّرها لصدمة الإفراجِ وعنصرها الرئيس الرعاية اللاحقة إلى  النموذج الإيكولوجي ذو المجالاتِ الثلاثة لإعادة إندماجِ السجناءِ السابقينِ في المجتمع (A Three-Domains Ecological Model of Community Reintegration for Ex-Prisoners) .

ويشتَمْل كُلّ مجال من المجالاتِ الثلاث التالية كما هو موضّح في الشكل (1)، على المتغيّراتِ التي قَدْ تؤثّرُ على عملية إعادة الإندماجِ في المجتمع لدى السجناءِ الحاليين والسابقينِ وذلك كما يلي:

1. الأوضاع داخلَ الشخصيةَ (Intra-Personal Conditions)، التي تَدْمجُ متغيّراتَ نوع الجنس والسن ومستوى التعليمِ والمهاراتِ، والحالة الزواجية وخبراتِ وتجارب الحياةِ والحالة النفسية والعاطفية والصحةِ الجسميةِ والنفسيةِ، وإستعمالِ المواد المخدرّة (الكحول والمخدرات).

2.  الأوضاعِ المعيشِية(Subsistence Conditions) ، التي تَدْمجُ متغيّراتَ الأحوال المتعلقة بالسكنُ، والتوظيف، والأمور الماليةِ. 

3. أوضاعِ الدعمِ(Support Conditions) ، التي تَدْمجُ ما بين متغيّراتَ الدعمِ الإجتماعيِ من الأسرة والأصدقاء، وخدمات المساندة المجتمعية، والدعم الصادر من نظام العدالةِ الجنائيِ. 

ويقترح البعض في مجالِ الإندماج المجتمعي للسجناءِ، ضرورة التركيز على حشدِ القوى وإثارة الإهتمامِ والوعي بشأن دعم برامج الرعايّة اللاحقة،  مشيراً إلى مواردٍ الدعم المجتمعي المتمثلة بمؤسسات تطبيق القانون وأرباب الأعمال، ورجال الدين والعِلاقاتِ التنسيقية بينها، والأدوارَ الحاسمة المختلفةَ التي تَلْعبُها في عملية إعادة الاندماج المجتمعي للسجناء السابقينِ ، نظراً لتأثيرها البالِغِ على قدرة هؤلاء الأشخاصِ على الإِنْضِمام ثانية إلى المجتمعِ بنجاح (Bartholomew,  2009).

مشكلّة الدراسة 

تعتبر صدمة الإفراجِ ومرحلة ما قبل الإفراجِ وما بعد الإفراجِ، مرحلة انتقالية حاسمة حيث تمثّل الصدمة الحالة النفسية والاجتماعية والاقتصادية التي يعيشها المفرج عنه خلال الأشهر الأولى لخروجه من المؤسسة العقابية، خاصة أن هناك العديد من الدراسات العلمية التي أثبتت أن أغلب الجرائم التي يرتكبها العائدون للجريمة مرة أخرى، إنما تقع في الأشهر الستة الأولى التالية للإفراج عنهم من السجون وهذا يؤكد على ضرورة الاهتمام ببرامجِ الرعاية اللاحقة ما قبل وبعد الإفراج  بمختلف أشكالها وأهميتها في حياة المفرج عنه. 

 ولا يخفى أن السجناء الحاليين داخلِ السجون والسجناء السابقين خارج أسوار السجنِ،  يواجهون في مرحلة ما بعد الإفراجِ، العديد من التوتراتِ المرتبطة بالتغييرات النفسية والاجتماعية والاقتصادية المفاجئة والسريعة داخل أنفسهم ومن حولهم،  التي يعجزون عن التعاملِ معها بكفاءة، الأمر قد الذي يدفع بهم إلى الدخول في مرحلة صدمة الإفراجِ. فهم بالإضافة إلى زخمِ المسؤوليات التي تلقى على عاتقهم على غير استعدادٍ والمتعلقة بتأمين لقمة العيش والتوظف في عملٍ محترمٍ يجنبهم الوقوعِ ثانية تحت إغراءاتِ ودوافعِ الجريمة، يواجهون بالأدوارِ المؤجلة التي توقفوا فترة طويلة عن القيامِ بها سواء دور الزوج ورب الأسرة والموظف وكعضو في الأسرة الممتدة وفي المجتمعِ الأوسع، وهم يواجهون أيضاً تحديات تكامل ودمج هوياتهم الذاتية والمهنية،  واستكشاف توجهاتهم المستقبلية المهنية والشخصية، وبناء علاقات مفيدة،  وإعادة اندماجِهم في المجتمعِ ثانية؛ 

الأوضاع داخلَ الشخصيةَ

نوع الجنس والسن

 مستوى التعليمِ والمهاراتِ
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إستعمالِ المواد المخدرّة

الأوضاعِ المعيشِية

الأمور الماليةِ 

السكنُ

التوظيف

أوضاعِ الدعمِ 

الدعمِ الإجتماعيِ 

خدمات المساندة

الدعم الصادر من نظام العدالةِ الإجراميِ

إعادة إندماجِ السجناءِ السابقينِ في المجتمع

الشكل (1). النموذج البيئيّ ذو المجالاتِ الثلاثة لإعادة إندماجِ السجناءِ السابقين في المجتمع

 هذا بالإضافة لما يكتنفهم من بواعِث القلق من مغبة العودة ثانية على ذلك المكان الذي غادروه أو سيغادروه ولا يتمنون العودة إليه ثانية، كما  أن هذه المرحلة، غالباً ما تتصف بالنزعة لظهور مشكلات الصحة النفسية المرتبطة بالتوترات الحياتية المرافقة للوقوعِ في براثن الجريمة أو التعرّض لخبرة السجن وتقييد الحرية وما يرافقها من وصمة أبدية من المجتمع. بالإضافة إلى ذلك فإن عملية إعادة اندماجِ السجناءِ السابقينِ في المجتمعِ المتمثلة في برامجِ الرعاية اللاحقة،  تعتبر قضيةُ مهمةُ في الجُهودِ المبذولة لتَخفيض الإنتكاسية والعودة للجريمة (Shinkfield,  & Graffam,  2009)، كما تمثّل واحدة من القضايّا الهامّة في مجالِ ممارسِة حقوقِ الإنسان في الأردن. 

   وبالرغم من وجود البعض القليل من الأبحاث التي فحصت العوامل الشخصية والبيئية التي تؤثر على تكيف السجين الحالي والسابق مع ما ينتظره من أوضاع شاقة، إلاّ أن القليل فقط من الدراسات استكشفت واقعَ و فعاليةِ وكفاءة برامجِ الإرشاد النفسي وبرامج التدريب، وإعادةَ التأهيل، وذلك على عيّنةَ ممثّلةَ مختارة مِنْ السجناءِ الأردنيينِ قَبْلَ إطلاقِ سراحهم مقابل ما بعد إطلاقِ سراحهم، وما إذا كانت مثل هذه البرامجِ يُمْكِنُها أَنْ تُساعدَ المُدانين السابقينَ على التكيّف مع صدمةِ إطلاقِ سراحِهم والإفراجِ عنهم، وعلى الإندماج بشكلٍ أفضل مع المجتمعِ.    

وإنطلاقاً مما سبق، فإن الدراسة تسعى لإستكشاف هذا الواقع الذي يكتنفه بعض اللبس والغموضِ والذي لا يلقى الإهتمامِ البحثي الكافي للكشف عن جوانبه، فالمشكلة تكمن في التعرّف فعلاً إلى واقعِ خبرة السجين الحالي والسابق، وهل فعلاً توجد برامج رعاية صحيحة للسجناء الحاليين الذين يعيشون في مرحلة ما قبل الإفراجِ  لمواجهة صدمة الإفراج جيداً، وهل توجد برامج داعمة تساند هذه الجهود وتتعامل مع السجناء السابقين في مرحلة ما بعد الإفراجِ  وما هي الطبيعة المتعدّدة، والمركّبة، والديناميكية للمتغيّراتِ التي تُؤثّرُ على إعادة الإندماجِ في المجتمع الناجحةِ للسجناء السابقين في الأردن، وهل يختلف نوعِ ودرجةِ التغييرِ الواقع في متغيّراتِ إعادة الاندماجِ (Reintegration)  الخاصة بالسجناءِ الحاليين والسابقين. 

الطريقة

أولاً: مجتمع الدراسة وعينة الدِراسـة 

يتألف مجتمع الدراسة الحالية من جميع الأشخاص الذين تشير السجلات القضائية الرسمية إلى أنهم مسجونون في أحد مراكز الإصلاح والتأهيل الأردنية الموزعة في المملكة، خلال عام 2010، والبالغ عددهم (8010) تقريباً(5) وممن تراوحت أعمارهم من سن الثامنة عشرة حتى الخامسة والستين (18-65). وقد تم اختيار عينة الدراسة بإتباع الطريقة العشوائية الطبقية متعددة المراحل، وذلك لضمان عينة ممثلة لمعظم السجون الرئيسية الموجودة في المملكة والتي تضمنت أربعة سجون مركزية كالتالي: سجن الجويدة/ نساء ؛ سجن سواقة ويقعانِ على أطرافِ مدينة عمان العاصمة، والسجنينِ الآخرين يقعان في محافظة جرش (سجن قفقفا)، ومحافظة المفرق (سجن أم اللؤلؤ).

وقد بلغ عدد أفراد عينة الدراسة (507) سجيناً من الجنسين، وبلغ عدد الأشخاص الذين استجابوا بشكل كامل لتعبئة كافة البيانات الخاصة بإستبانة الدراسة (471) شخصاً من السجناء الذكور والإناث، من المرشحيّن لمغادرة السجن بسبب انتهاء محكوميتهم، الذين توزعوا على  السجونِ الأربعة كالتالي: (سجن الجويدة/ نساء [ن=80] سجينة؛ سجن سواقة[ن=179] سجين، (سجن قفقفا [ن=137] سجين) وسجن أم اللؤلؤ[ن=75] سجين).

الأدوات

المقابلات والمشاهدات الواقعية داخل السجونِ المقابلات:  تم إلإلتقاءِ في المرحلة التمهيدية للدراسة وتهيئة لإعدادِ أداة الدراسة، بعددٍ (ن-83) من السجناءِ الحاليين الذين يمرون بمرحلة ما قبل الإفراجِ، وذلك داخل السجون المعنية، ومع السجناءِ السابقين في مرحلة ما بعد الإفراجِ خارج السجون في أماكن متفرقة.  وقد ألقت هذه المقابلات الضوء على مواقف وتوجهاتِ السجناء ومشكلاتهم وخاصة فيما يتعلق بموضوع صدمة الإفراج، وقادت لتطوير الصورة الأوليّة من فقراتِ استبيان ما قبل الإفراجِ، وساهمت في تحديد طبيعةِ القضايا التي ستطرح مع السجناءِ السابقين في مرحلة ما بعد الإفراجِ حيث جرى متابعة أوضاعهم الحياتية.

2. استبيّان ما قَبْلَ الإفراجِ: تألف استبيّان ما قَبْلَ الإفراجِ من (3) ثلاثةِ أقسامِ. تَضمّنَ الإستبيّان (82) سؤالاً، ركّزتْ على ثلاثة مجالاتِ رئيسية  كما يلي: أولاً(1) الأوضاع داخلَ الشخصيةَ (Intra-Personal Conditions)، وعددها [10 فقراتِ]  التي تَدْمجُ وتتعلق بمتغيرات نوع الجنس واسم السجن الذي يقضي الشخص فيه مدة الحكم القضائي، والجنسية ونوع مكان الإقامة قبل دخول السجن، والحالة الزواجية وعدد الأبناء والسن ومستوى التعليمِ وبياناتِ ِالمهنة/الوظيفة؛ والحالة القضائية [5 فقراتِ]؛ والخبرة داخل السجن [19 فقرة] ؛ ومتغيّراتَ الصحةِ الجسميةِ والنفسيةِ، وإستعمالِ المواد المخدرّة والحالة النفسية والعاطفية [11 فقرة]  وثانياً(2) الأوضاعِ المعيشِية(Subsistence Conditions)، المتوقعة بعد الإفراجِ، التي تَدْمجُ متغيّراتَ الأحوال المتعلقة بالأمور الماليةِ والسكنُ [14 فقرة]، والعمل والتوظيف[7 فقراتِ]؛ وثالثاً(3) أوضاعِ الدعمِ(Support Conditions) ، التي تَدْمجُ ما بين متغيّراتَ الدعمِ الإجتماعيِ من الأسرة والأصدقاء[5 فقراتِ]، والمؤسسة العقابية والمجتمع وخدمات المساندة المجتمعية والدعم الصادر من نظام العدالةِ الجنائيِ [11 فقرة]. 

وتشْتمل العديد مِنْ هذه المتغيّراتِ على المتغيّراتَ الرئيسيةَ التي تم تحديدها في الأدبِ النفسي للمنتهكَين والمدانين، بوصفها تمثّل تَأثيرات دالّة على نتائجِ ما بَعْدَ الإفراج لدى السجناءِ السابقينِ (Shinkfield,  & Graffam,  2009) ، وذلك استناداً إلى النموذجَ الإيكولوجي البيئيَّ ذو المجالات الثلاثة الخاص بإعادة الاندماجِ (Reintegration) في المجتمع  والمستخدم في هذه الدراسة الاستقصائية. ويطلب من المفحوصين تقدير استجاباتهم على سلم تقدير ليكرت مؤلف من خمس درجات، تتراوح من دائماً (5)، غالباً (4)، أحياناًً (3)، نادراً (2)، أبداً (1). وقد استخدمت الدراسة الحالية درجات المستجيبين على المقاييس الفرعية في التحليلات الإحصائية تحقيقاً لغايات الدراسة. 

3.المقابلات المنظمّة في مرحلة ما بَعْدَ الإفراجِ : تم استخدام منهج المقابلات المنظمّة لجمع بيانات ما بَعْدَ الإفراجِ من السجناءِ المفرجِ عنهم،  وقد ركّزَت أسئلة مقابلات ما بَعْدَ الإفراجِ على نفس القضايا تقريباً التي تناولها في استبيّان ما قَبْلَ الإفراجِ (ما عَدا الأسئلةِ المتعلقة بخبرة السجنِ)؛ على أية حال، تعلقّتْ الأسئلةَ بوجه عام بوضع المستجيبَ الراهنِ في المجتمع. وتَضمّنتْ معلوماتَ عن عملية الإفراجِ؛ والظروف السكنية بعد الإفراجِ؛ أوضاع وأحوالِ التوظيف، والتعليم، والتدريب؛ والرعاية الصحية؛ والأوضاع المالية؛ والاتَصالُ بالعائلةِ والأصدقاءِ؛ وإستعمال الكحولِ و/ أَو المخدّرُاتِ؛ الإشتراك في برامجِ ما بَعْدَ الإفراجِ داخل السجن وخارجه؛ النشاط الإجرامي، الإشراف والبلاّغات والتقاريرِ؛ وبعض الأسئلة العامّة.

نتائـج الدِّراسـة 

السؤال الأول: ما هي خصائصِ العوامل الشخصية والمعيشية والبيئية والمجتمعيّة المرتبطة بصدمة الإفراج أو الفشلِ في الإندماجِ في المجتمع ثانية في مرحلة ما بعدَ الإفراجِ لدى أفرادِ عينة الدراسة من نزلاءِ السجونِ الأربعة (السواقة، قفقفا، جويدة/نساءِ، وأم اللؤلؤ)، من خلال مؤشرات معينة تتضمنها تأثيراتِ المشاركة في برامجِ الرعاية التأهيليّة اللاحقة في مرحلة ما قبلَ الإفراجِ المقدّمة داخِل السجونِ الأردنيّة المتمثلّة في برامج المساعدة النفسية والإجتماعية والتعليمية والتدريبيّة داخلِ السجون؟  للإجابة على السؤال الأول تم استخراج الأعداد والنسب المئوية لإجابات أفراد عينة الدراسة على فقراتِ الإستبانة الخاصة بالدراسة وعددها (82) فقرة. وفيما يلي عرض لهذه النتائج وفق النموذج النظري التي استندت الدراسة إليه.

أولاً: الأوضاع داخلَ الشخصيةَ (Intra-Personal Conditions)

مرحلة ما قبلَ الإفراجِ

فيما يتعلق بنوع الجنسِ، أشارت النتائِج إلى أن غالبية أفراد العينة كانوا من الذكورِ، بنسبة (83%) من أفراد العينة، وتبعاً لتوزيع أفراد عينة الدراسة حسب الجنسية، يلاحظ أن معظم (91.5%) أفراد عينة الدراسة يحملون الجنسية الأردنية، في حين ينتمي البقية إلى جنسيات عربية أخرى، وتبيّن أن غالبية أفراد العينة يقيمون في المدن (65.6%)، يليهم الذين يقيمون في القرى (23.6%)، وأن أدنى النسب تقيم أصلاً في البادية والمخيمات (4.5%؛ 6.4%)، على التوالي، وفيما يتعلق بالفئة العمرية، شكلت الفئة (26-34) عاماً، أعلى نسبة (32.1%)، تلتها الفئة (18-20) عاماً (29.1%)، ثم الفئة (35-43) عاماً، (21.2%)، في حين شكلت الفئتان (44-55؛ 55 وأكبر) أدنى الفئات (13.2%؛ 4.5%) على التوالي.

وفيما يتعلق بالمستوى التعليمي، تبيّن أن أعلى نسبتين (33.3%؛26.1%)، قد شكلتها فئة التعليم الثانوي وفئة دون الثانوي على التوالي، تلتها الفئة (أمي- أساسي) التي شكلّت (23.6%)،  في حين شكلت الفئات الثلاث (كلية متوسطة؛ الجامعية، الدراسات العليا)  أدنى الفئات (7.6%؛ 7%؛ 2.3%) على التوالي.

فيما يتعلق بالوضعِِ الإقتصادي للسجينِ قبل السجن،  تبين أن مستويات الدخل الشهري المنخفضة جداً (لا يوجد؛ و150-200) ديناراً، سجلت نسباً مرتفعة (31.4%؛ 30.6%) على التوالي، في حين سجل المستويان (301-350؛ 351- وأكثر) مستويات أدنى على التوالي، (18.7%؛ 19.3%)، لكنها متقاربة.

كما تبيّن فيما يتعلق بالحالة الإجتماعية أن نصف أفراد العينة (53.1%)، متزوج، وما يناهز الثلث (31.8%)، أعزب، في حين توزع البقية ما بين مطلق، خاطب، وأرمل (7.9%، 5.9%، 1.3%) على التوالي. وبالنسبة لعدد الأبناء، تبيّن أن نسبة تقارب النصف (42.9%)، لا يوجد لديها أطفال، ونسبة تماثلها تقريباً (38.9%)، يوجد لديها أبناء بعدد من 4-1، في حين شكلت نسب الأعداد الأكبر للأبناء (5-8؛ 9 وأكثر) النسب الأقل (12.7%؛ 5.5%) على التوالي.

   كما تبيّن بالنسبة لحالة العمل قبل السجن، أن نسبة مرتفعة (43.1%) كانت تقوم بأعمال حرة، وتلتها فئة العاطلين عن العمل (26.5%)، ثم العاملين في القطاع الخاص (23.4%)، في حين سجلت فئة الوظيفة الحكومية أدنى نسبة (7%).

الخبراتِ الجنائية والحياتيّة والحالة النفسية والعاطفية والصحةِ الجسميةِ والنفسيةِ، وإستعمالِ المواد المخدرّة

الخبراتِ الجنائية: أشارت نتائج التحليل الإحصائي لاستجابات أفراد عينة الدراسة المتعلقة بالحالة القضائية لأفراد عينة الدراسة فيما يتعلق بالمدة التي قضاها الشخص في السجن حتى الآن،  أن نسبة تجاوزت نصف أفراد العينة (57.1%)، قد أمضى مدة أقل من سنة،  تلتها نسبة لا بأس بها (24.4%)، أمضى من سنة إلى ثلاث سنوات، في حين سجلت فئتي المدة (4-6 سنوات؛ وأكثر من 6 سنوات) نسباً متقاربة (8.7%؛ 8.3%) على التوالي، وامتنعت نسبة قليلة جداً (1.5%) عن تحديد الإجابة. 

وفيما يتعلق بالمدة المدة الباقية للشخص في السجن،  تبين أن نسبة (33.3%)، بقي لها مدة تراوحت من (12- أقل من 15 شهراً)، وأن نصف العينة تقريباً (23.6%؛ 26.1%) بقي لها مدة تراوحت ما بين (أقل من شهر؛ ومن شهر إلى أقل من 3 أشهر) على التوالي، وأن نسبة (4.4%) بقي لها من (3-6) أشهر، في حين شكلت المدة الباقية الأطول المختلفة نسباً متدنية. وتبعاً لنوعِ التهمة الموجهة للشخص، تبيّن أنه في حين شكلت فئة التهم الأخرى التي لم يشر أصحابها إلى طبيعتها، ما نسبته (33.7%)، فإن تهم الاتجار بالمخدرات والسرقة والقتل شكلت ما نسبته (18.2%؛ 16.9%؛ 14.8%) على التوالي، كما شكّل الاعتداء (10.8%)، وعدم الإجابة (5.5%). وفيما يتعلق بالوضع القانوني الحالي لأفراد عينة الدراسة، بأن نصف العينة (51.4%)، قد صدر الحكم بشأن إدانته، في حين شكّلت نسبة الموقوفين على ذمة التحقيق (27.8%)، والموقوفين الإداريين (10.8%)، وتوزعت البقية بين أوضاع أخرى (5.9%)، وبدون إجابة (4%).

   وحسب عدد مرات دخول الشخصِ إلى السجن، تبيّن أن نصف أفراد عينة الدراسة يدخلون السجن لأول مرة، و(18.9%) للمرة الثانية، و(16.3%) لعدة مرات، و(12.5%) لثالث مرة، في حين امتنعت نسبة (0.6%) عن الإجابة، وتشير هذه النتيجة إلى أن ما يقارب نصف العينة (47.7%) قد كررت الفعل الإجرامي. وفيما يتعلق بسبب عودة الشخص إلى السجن، أشارت نسبة تقارب ثلث العينة إلى الأسباب الثلاثة التالية (عدم وجود فرصة عمل، وجود مشكلات عائلية، ووصف السجن بأنه أفضل مأوى) تبعاً للنسب التالية (19.7%؛ 12.3%؛ 1.9%) على التوالي، في حين أشارت نسبة مماثلة (32.1%) إلى وجود عدة أسباب أخرى، وامتنعت نسبة متقاربة (34%) عن الإجابة. 

الخبراتِ الحياتيّة الحالية: فيما يتعلق بكيفيّة تمضية وقت الفراغ داخلِ السجن،  تبيّن أن أعلى نسبة (33.8%) من أفراد عينة الدراسة تمضي وقتها في تبادل الحديث مع الزملاء، تلتها نسبة أقل (22.9%) تمضيه في أنشطة متفرقة أخرى،  تلتها نسبة (20.4%) تمضيه في النوم،  ونسبة (17.2%) تمضيه في العمل داخل السجن، ونسبة (15.3%) في ممارسة الأنشطة الدينية في المسجد. 

الحالة النفسية والعاطفية: وفيما إذا كان السجين قد تعرّض لمشكلات أساسيّة مع أسرته بسبب دخوله السجن،  تبيّن أن نسبة تجاوزت نصف العينة (54.8%) قد واجهت مشكلات مع الأسرة، في حين امتنعت نسبة (2.8%) عن الإجابة،  كما تبيّن بالنسبة لأهم المشكلات التي حدثت للسجين بسبب دخوله السجن  أن المشكلات الأخرى قد شكلّت أعلى (55.5%) نسب تلك المشكلات، تلاها تشرّد الأبناء (13.3%)، ثم عمل أحد أفراد الأسرة (11.7%)، وأخيراً، الطلاق الذي شكلّ أدنى (8.5%) نسب تلك المشكلات. وبالنسبة للأسباب التي عجلّت بحدوث تلك المشكلات التي تعرض لها السجين، تبيّن أن عدم إمكانية الإتصال الكافي بالأسرة، وعدم توفر مصدر دخل لتغطية نفقات الأسرة، قد شكلّت أعلى النسب (35.5%؛ 34.2%) من هذه الأسباب على التوالي، في حين شكلت أسباب عدم توفر الرعاية الكافية لأفراد الأسرة وعدم توفر فرصة عمل لأحد أفراد الأسرة أدنى النسب (15.1%؛ 8.5%) من هذه الأسباب على التوالي. 

الصحة الجسميّة والنفسيّة: وفيما يتعلق بالحالة الصحيّة الحاليّة للسجين، أشارت نسبة لا بأس بها (35.7%) إلى اعتلال حالتها الصحيّة، في حين قدرّت النسبة الباقية (62%) بأن صحتها جيدة. وفيما يتعلق بنوع الأمراض المزمنة التي يعاني منها السجين حالياً، تبين أن أمراض القلب، والجهاز التنفسي والسكري والكلى والكبد والبصر وأخرى شكلت نسباً متفاوتة لكنها منخفضة إلى حد ما وتراوحت على التوالي (8.5%؛ 12.7%؛ 7.4%؛ 6.8%؛ 3%؛ 11.7%؛ 22.5%)،  وبالنسبة لمشكلات الإدمان على الكحول والإدمان على المخدرات، تبيّن أن نسبة قليلة (9.1%) لديها مشكلات إدمان على الكحول،  ونسبة (8.9%) مشكلات إدمان على المخدرات.

ثانياً: الأوضاعِ المعيشِية (Subsistence Conditions)، وتتألف من متغيّراتَ الأمور الماليةِ المتعلقّة بالدخلِ والأحوال المتعلقة بالسكنُ، والتوظيف 

مرحلة ما بعدَ الإفراجِ

الدخل والسكن:  تشير نتائج التحليل الإحصائي لاستجابات أفراد عينة الدراسة على فقراتِ الأوضاعِ المعيشِية للسجين بعد خروجه من السجن، إلى أنه فيما يتعلق بتوفر مصدر دخل يكفي لتغطية نفقات أسرة السجين بعد خروجه من السجن،  تبيّن أن معظم أفراد العينة (70.7%) ليس لديهم مصدر مالي للإنفاق على الأسرة. وفيما يتعلق بتوفر مكان للسكن لدى السجين، تبيّن أن ثلث العينة تقريباً (29.9%) ليس لديها مكان للسكن بعد الخروج من السجن. وحول القدرة الماليّة على مواصلة التعليم بعد مغادرة السجن أشارت نسبة مرتفعة (35.7%؛ 18.5%؛ 11.9%)، إلى إمكانية مواصلة التعليم بعد الخروج من السجن بدرجة قليلة جداً، ومتوسطة، وقليلة على التوالي.   

العمل والتوظيف: وبالنسبة لدرجة شعور السجين أنه سيجد من سيساعده للحصول على عمل بعد خروجه من السجن، تبيّن أن نسبة تتجاوز نصف أفراد العينة (40.6%؛ 11.7%)،  تشعر بأنها ستجد من سيساعدها فعلاً للحصول على عمل، بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي؛ وفيما يتعلق بدرجة شعور السجين بأنه سيجد صعوبة بالغة بالعودة لعمله السابق بعد خروجه من السجن، تبيّن أن نسبة تشكّل 1/2 نصف أفراد العينة (42.9%؛ 7.2%)،  تشعر بأنها ستجد صعوبة في العودة للعمل السابق، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي؛ وبالنسبة لشعور السجين بوجود صعوبة بالغة في الحصول على عمل بعد خروجه من السجن،  تبيّن أن نسبة تشكّل 1/2 نصف أفراد العينة (40.3%؛ 10%)،  تشعر بأنها ستجد صعوبة في العثور على عمل، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي؛ وفيما يتعلق بشعور السجين أن زملائه في المهنة سينظرون إليه باحتقار بعد خروجه من السجن، تبيّن أن نسبة تناهز الثلث تقريباً أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً (22.1%)، وكبيرة (8.7%)؛   وبالنسبة لشعور السجين أنه سيتعرض للظلم والاضطهاد في مكان العمل بعد خروجه من السجن، تبيّن أن نسبة تقارب 2/3 ثلثي أفراد العينة (45.6%؛ 11.5%)،  تشعر بأنها ستتعرض للظلم والاضطهاد في مكان العمل، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي.  وأخيراً، فيما يتعلق بدرجة شعور السجين أنه لديّه الاستعداد للعودة لعملِه السابقِ، مهما كانت الظروف بعد خروجه من السجن،  تبيّن أن نسباً متكافئة أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً وكبيرة (30.1%؛  8.9%) على التوالي، وبدرجة قليلة جداً وقليلة (29.7%؛ 8.9%)، على التوالي، في حين أشارت نسبة لا بأس بها (22.3%)،  بأنها تشعر بذلك بدرجة متوسطة.  

ثالثاً: أوضاعِ الدعمِ(Support Conditions) ، وتشتمل على متغيّراتَ الدعمِ الإجتماعيِ (الأسرة والأقارب والأصدقاء)، وخدمات المساندة المجتمعيّة، والدعم الصادر من نظام العدالةِ الجنائيِ 

مرحلة ما قبلَ الإفراجِ

دعم الأسرة والأقارب والأصدقاء: أشارت النتائِج فيما يتعلق بالأشخاص الذين يزورون الشخص في السجن، إلى أن نسبة تقارب ثلثي (64.8%) أفراد العينة يقوم أفراد الأسرة بزيارتها، في حين أن نسبة (20.4%) لا يزورها أحد، وأن نسبة بسيطة جداً (10.8%؛ 9.3%) يزورها الأقارب، والأصدقاء على التوالي؛ وتبعاً لمعدل زيارة هؤلاء الأشخاص للسجين في الشهر، تبيّن أن نسبة (37.6%) تتلقى زيارة واحدة، ونسبة (19.7%) زيارتين؛ في حين أن نسبة (17.2%) امتنعت عن الإجابة؛ وأن نسبة (13.4%؛12.1%) تتلقى أكثر من ثلاث زيارات شهرية، وثلاث زيارات شهرية على التوالي.

دعم الجهات الرسميّة: تبيّن أن نسبة مرتفعة (61.8%) لم يقم أي موظف من وزارة التنمية الإجتماعية بزيارتها، مما يشير لوجود قصور واضح في متابعة شؤون هذه الفئة من قبل الجهات الرسمية المسؤولة عن أوضاع السجناء. 

وفيما يتعلق بمستوى كفاية المساعدات التي قدمت للسجين ولأسرته أثناء وجوده بالسجن، تبين أن نسبة عالية تناهز النصف (43.7%) من المستجيبين يدركون أن مستوى كفاية المساعدات يعتبر منخفض جداً، وأن نسبة قليلة (10.8%؛ 11%) ترى أن مستوى كفايتها منخفض، ومتوسط على التوالي، في  حين سجلت نسبة قليلة (8.3%) أنه مرتفع جداً، ونسبة قليلة جداً (5.1%) مرتفع، وامتنعت نسبة لا بأس بها (21%) عن الإجابة، وتشير هذه النتيجة بمجملها إلى انخفاض مستوى كفاية المساعدات المقدمة للسجين ولأسرته من وجهة نظر السجناء من أفراد الدراسة، خاصة إذا وضعنا في الإعتبار نسبة عدم المستجيبين التي تشير لتقدير سلبي في أغلب الأحيان. وبالنسبة لمصدر المساعدات التي تلقاها السجين وأسرته،  تبيّن أن الأهل العشيرة (31.4%)، شكلّت أعلى نسبة لمصدر هذه المساعدات، في حين شكلّت الجهات الأخرى والمؤسسات الحكومية والمؤسسات الخاصة أدنى نسبة (15.3%؛ 10.8%؛  5.9%) على التوالي. 

وتبعاً إذا كان السجين قد قدمت له برامج تهيئة لمرحلة ما بعد خروجه من السجن، تبين أن ما يقارب أكثر من نصف العينة (65.2%) أشار إلى عدم  توفير هذه البرامج لهم، مما يشير إلى وجود مشكلة وقصور واضح في تلبية احتياجات هذه الفئة للتهيئة لمرحلة العودة للإندماج ثانية في المجتمع.  وبالنسبة لأصنافِ البرامجِ التي قدمت للسجين لتهيئته لمرحلة ما بعد خروجه من السجن،  تبيّن أن البرامج الدينيّة والتعليميّة شكلت أعلى نسبة (25.1%؛ 21.4%)، على التوالي، تلتها البرامج الرياضية والحرفية (18.3%؛12.1%)، على التوالي، في حين شكّلت البرامج النفسية أدنى المستويات (8.7%). 

مرحلة ما بَعْدَ الإفراج

دعم الأسرة والأقارب والأصدقاء: أشارت نتائج التحليل الإحصائي لاستجابات أفراد عينة الدراسة فيما يتعلق بشعور السجين بالقلق من عدم تقبل زوجته له بعد خروجه من السجن، أن نسبة تشكّل ثلثي أفراد العينة (36.7%؛ 20.8%؛ 3.4%)، عبرّت عن كونها تشعر بالقلق من عدم تقبّل الزوجة لها بدرجة متوسطة، وكبيرة جداً، وكبيرة على التوالي.  وبصورة مماثلة، بالنسبة لقلق السجين من عدمِ تقبّل الأبناء له بعد خروجه من السجن، أشارت النتائج إلى أن نسبة تشكّل ثلثي أفراد العينة (39.7%؛ 17%؛ 4.7%)، صرحّت بأنها تشعر بالقلق من عدم تقبّل الأبناء لها بدرجة متوسطة، وكبيرة جداً، وكبيرة على التوالي.

    وفيما يتعلق بشعور السجين بأنه سيجد صعوبة في لم شمل وإعادة بناء الروابط والعلاقات مع أفراد أسرته بعد خروجه من السجن، أظهرت النتائج أن نسبة تتجاوز نصف أفراد العينة (24.2%؛ 23.4%؛ 8.9%)،  تشعر بأنها ستجد صعوبة بدرجة كبيرة جداً، متوسطة، وكبيرة على التوالي. وبالنسبة لشعور الشخص بالقلق وتخوفّه من كونه فقد دوره ولم يعد نفس الشخص الذي كان في أسرته من حيث القوة والإحترام،  تبيّن أن نسبة تتجاوز نصف أفراد العينة (28.7%؛ 18.7%؛ 8.5%)،  صرحّت بأنها تشعر بالقلق من كونها فقدت الدور الذي كانت تحتله داخل الأسرة، بدرجة كبيرة جداً، متوسطة، وكبيرة على التوالي، وبصورة مماثلة، أشارت  نسبة تتجاوز نصف أفراد العينة (26.3%؛ 23.4%؛ 4.7%)، إلى كونها تشعر بالقلق من فقدانِ القدرة والإمكانية لممارسة دورها في الحياة في كافة المجالات، بدرجة كبيرة جداً، متوسطة، وكبيرة على التوالي. 

وعن مدى توفر شبكة دعم أو أقارب مستعدون لتقديم المساعدة للسجين بعد الخروج من السجن، تبيّن أن نسبة مرتفعة (62%) لا يوجد لديها أية أقارب يرغبون في المساعدة. وعن درجة ثقة السجين بعدم تخلي أصدقائه عنه بعد خروجه من السجن، تبيّن أن نسبة تقارب نصف (34.6%؛ 14.4%) أفراد عينة الدراسة، تشعر بدرجة قليلة جداً، وبدرجة قليلة، على التوالي، بأن أصدقائها لن يتخلوا عنها.

صعوباتِ الصحة النفسيّة: تبيّن أنه فيما يتعلق بدرجة شعور السجين بالقلق والاكتئاب الشديدين  كلما اقترب موعد خروجه من السجنِ، أن نسبة كبيرة من  أفراد العينة (37.8%؛ 6.2%)،  تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي، وبصورة مشابهة، نجد أيضاً، فيما يتعلق بدرجة شعور السجين بالضيق والكرب الشديدين كلما اقترب موعد خروجه من السجن، أن نسبة مرتفعة من أفراد العينة (31%؛ 9.1%)، تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً وبدرجة كبيرة على التوالي، كما تبيّن أنه فيما يتعلق بدرجة مراودة السجين الكثير من الكوابيس الليليّة كلما اقترب موعد خروجه من السجن،  أن نسبة كبيرة من أفراد العينة (36.7%؛ 8.3%)، تقارب نصف العينة صرحّت بأنها تتعرّض لذلك بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي، وبالمقابل فإن نسبة من أفراد العينة تماثلها تقريباً، أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً (27.8%)، بدرجة متوسطة (9.6%)،  وبدرجة كبيرة (9.6%). وبصورة مماثلة، فيما يتعلق بدرجة تعرض السجين لنوبات هلع وخوف شديدين كلما اقترب موعد خروجه من السجن،  نجد أن نسبة كبيرة من أفراد العينة (39.5%؛ 7%)، تقارب نصف العينة صرحّت بأنها تشعر بذلك بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي، وبالمقابل فإن نسبة من أفراد العينة تماثلها تقريباً، أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً (27.2%)، بدرجة متوسطة (18.3%)، وبدرجة كبيرة (8.1%). وبالنسبة لدرجة شعور السجين بالغضب والإحباط الشديدين كلما اقترب موعد خروجه من السجن، نجد أن نسبة كبيرة من أفراد العينة (43.7%؛ 8.9%)، تتجاوز نصف العينة أفادت بأنها تشعر بذلك بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي،  وبالمقابل فإن نسبة من أفراد العينة تماثلها تقريباً، أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً (22.7%)، وبدرجة متوسطة (17.6%)،  وبدرجة كبيرة (7%).  وأخيراً، بالنسبة لدرجة شعور السجين بالوحدة بعد خروجه من السجن نجد أن نسبة كبيرة من أفراد العينة (38.2%؛ 7%)، تقارب نصف العينة عبرّت عن موافقتها على ذلك بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي، وبالمقابل فإن نسبة من أفراد العينة تماثلها تقريباً، أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة متوسطة (22.7%)،  بدرجة كبيرة جداً (22.5%)، وبدرجة كبيرة (9.6%). 

دعم الجهات الرسميّة والمجتمع: فيما يتعلق باعتقاد السجين بمدى إسهام البرامج التأهيلية داخل السجن في مساعدته على مواجهة الأعباء الحياتيّة المستقبليّة بعد خروجه من السجن،  أشارت نسبة مرتفعة نسبياً (22.9%؛ 20%؛ 10.6%) إلى توقعها بأن يكون إسهام البرامج التأهيلية قليل جداً، ومتوسط  وقليل على التوالي،  وفيما يتعلق باعتقاد السجين بمدى إسهام البرامج التأهيلية داخل السجن  في مساعدة السجين على الاندماج في المجتمع بعد خروجه من السجن، أشارت نسبة تجاوزت نصف أفراد العينة (21%؛ 20.4%؛ 13%) إلى توقعها بأن يكون إسهام البرامج التأهيلية قليل جداً، ومتوسط  وقليل على التوالي. 

وأشارت النتائج بشأن الهمومِ والمخاوف المتعلقة بتقبل الآخرين للسجين بعد عودته للمجتمع ثانية، بأن نسبة لا بأس بها (35.2%؛ 11.3%)، كانت مخاوفها كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي،  وحول درجة الشعور بالقلق بشأن نظرة المجتمع للسجين بعد خروجه من السجن، أشارت نسبة تجاوزت نصف (38.9%؛ 15.1%) أفراد عينة الدراسة، بأن درجة شعورها بالقلق كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي، كما تبيّن أنه فيما يتعلق بدرجة شعور السجين بالخزي والعار من المجتمع بعد  خروجه من السجن،  أن نسبة تشكّل نصف أفراد العينة (40.1%؛ 9.1%)،  تشعر بذلك بدرجة قليلة جداً، وقليلة على التوالي، وبالمقابل فإن نسبة مماثلة أشارت إلى أنها تشعر بذلك بدرجة كبيرة جداً (22.9%)، متوسطة (20.6%)، وكبيرة (7.2%).

وحول درجة الثقة بدعمِ المجتمع للسجين بعد خروجه من السجن،  أشارت نسبة تجاوزت ثلثي (45.6%؛ 15.1%) أفراد عينة الدراسة، بأنها تشعر بدرجة قليلة جداً، وبدرجة قليلة، على التوالي، بأن المجتمع سيوفر لها الدعم. وفيما يتعلق بدرجة الشعور بوصمة العار التي ستلازم السجين من نظرة المجتمع له، أشار ثلثي (32.7%؛ 9.6%) أفراد العينة إلى أنهم يشعرون أن هذا سيحدث بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. 

الخدمات المجتمعية المساندة: وأخيراً، فيما يتعلق بدرجة التفكير بالانضمام لجمعية ترعى أحوال المفرج عنهم بعد الخروج من السجن،  أجاب تقريباً أكثر من ثلث أفراد العينة (31.4%؛ 9.6%)، بأنهم يفكرون بدرجة قليلة جداً، ودرجة قليلة، على التوالي. 

دعم نظام العدالةِ الجنائيِ: أشارت نتائج التحليل الإحصائي لاستجابات أفراد عينة الدراسة على فقرات الوضع القانوني المستقبلّي، إلى وجودِ نسبة تمثّل ثلث (32.6%)، أفراد العينة،  تشعر بدرجة كبيرة جداً  بالقلق من إحتمالية التعرضّ لسحب أو حجز هوية الأحوال المدنية أو جواز السفر بعد الخروج من السجن ، وبالمقابل تبيّن أن نسبة تشكّل ثلثي مجموع أفراد العينة (44.2%؛ 21.7%؛ 7.9%)، تشعر بذلك بدرجة قليلة جداً، متوسطة، وقليلة على التوالي.

 كما تبيّن أن نسبة كبيرة تقارب نصف العينة (35.5%؛ 11%)، تشعر بالقلق بشأن استمرار التمتع بمزايا الحقوق القانونية كمواطن بعد الخروج من السجن، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. أما فيما يتعلق بدرجة إعتقاد السجين بإحتمالية حرمانه من حقوقه المستقبلية (التقاعد.. الضمان الإجتماعي..)، لكونه من أصحاب الأسبقيات،  أشارت النتائج إلى أن نسبة تناهز نصف العينة (40.3%؛ 8.7%)، عبرّت عن اعتقادها بذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. وفيما يتعلق بإعتقاد السجين بأنه سيجد صعوبة في الحصول على شهادة حسن سلوك بعد خروجه من السجن،  تبيّن أن نسبة كبيرة تتجاوز نصف العينة (52.4%؛ 7.4%)، تعتقد بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي.

وعن درجة إعتقاد السجين واقتناعه بأن القوانين الحالية المعمول بها تعاقب أبنائه وتحرمهم من حقوقهم لكونه من أصحاب السوابق،  أشارت نسبة تتجاوز ثلث العينة (33.3%؛ 6.6%)، إلى اقتناعها بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي.

وبالنسبة لإعتقاد السجين بأنه سيكون عرضة بعد خروجه من السجن للشبهة والإتهام بأية تهمة وهو برئ منها، لمجرد أنه كان سجيناً سابقاً، تبيّن أن نسبة كبيرة تكاد تشكّل ثلثّي العينة (49.7%؛ 9.3%)، تعتقد بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. وعن إعتقاد السجين واقتناعه بأن القوانين المعمول بها في مؤسسات الدولة لا تسمح له بالعمل بعد خروجه من السجن، أشارت نسبة كبيرة تكاد تشكّل ثلثّي العينة (49.3%؛ 10%)، إلى اقتناعها بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. وعن درجة إعتقاد السجين واقتناعه بأنه ليس أمامه أي أمل بالعمل في أي مؤسسة خاصة بعد خروجه من السجن بسبب القوانين الصارمة تجاه أصحاب السوابق، أشارت نسبة كبيرة تجاوزت نصف العينة (52.4%؛ 7.4%)، إلى يأسها من إمكانية الحصولِ على العمل واقتناعها بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. 

       أما فيما يتعلق بإقتناع السجين بأن القوانين الحالية تحول دون إعطائه فرصة للعمل خارج البلاد بعد خروجه من السجن، أشارت نسبة كبيرة مثلّت نصف العينة (41%؛ 10%)، إلى قناعتها بصحة ذلك، بدرجة كبيرة جداً، وكبيرة على التوالي. 

السؤال الثاني: هل تختلف درجات أفرادِ عينة الدراسة من نزلاءِ السجونِ الأربعة (السواقة، قفقفا، جويدة/نساءِ، وأم اللؤلؤ)،  تبعاً لمتغيرِ المشاركة وعدمِ المشاركة في برامج الرعاية التأهيليّة اللاحقة المقدّمة داخِل السجونِ الأردنيّة، بدرجة دالّة إحصائياً على مؤشراتِ ومقاييس الإندماج في المجتمع:: التغيير الإيجابي الذي أحدثته البرامجِ في السلوكِ، والأوضاع المعيشيّة والمالية والمهنيّة والصحة الجسدية والنفسيّة والدعم الإجتماعي من الأسرة والأصدقاء والمؤسسة العقابيّة والنظامِ القانوني؟  وللإجابة على هذا السؤال تم استخدام إختبار "ت" للعينات المستقلة.

التغيير الإيجابّي في السلوكِ، الأوضاع المعيشيّة والمالية والتوظيفِ

   أظهرتْ النَتائِجُ وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=4.907؛ p<0.001) في توقّعِّاتِ النزيلَ لحدوثِ تغييرِ إيجابيِ في سلوكِه وتصرّفِاته، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=3.84؛ ع=1.32) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=3.10؛ ع=1.52) في تلك البرامجِ، الأمر الذي يشير لفعاليةِ تلك البرامجِ في تغييرِ سلوكياتِ النزلاءِ حسب تصوراتِ المشاركين بها.

    كما أظهرتْ النَتائِجُ وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=3.095؛p<0.002) في مدى توفّرِ مصدر دخلِ كافٍ للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=1.62؛ ع=0.48) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، والذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=1.76؛ ع=0.49) في تلك البرامجِ، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ الذين شاركوا في تلك البرامج على بِناءِ خطط ماليّة سليمة وجيدِة  لتَغْطية النفقاتِ العائليةِ بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ. 

    وفيما يتعلق بالمسكن،  أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=0.251؛p>0.000 ) في توفّرِ مسكن للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=1.29؛ ع=0.45) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=1.30؛ ع=0.46) في تلك البرامجِ، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ على وضعِ حلولِ سليمة لمشكلاتهم المعيشيّة وحاجاتهمِ الأساسيّة في تامين مكان للسكنِ  بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ. 

كما أشارتْ النَتائِجُ إلى عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=0.26؛p>0.0000 ) في مدى توفّرِ فرصة عملِ للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=3.37؛ ع=1.63) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=3.37؛ ع=1.66) في تلك البرامجِ، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ على وضعِ حلولِ سليمة لمشكلاتهم المتعلقة بإيجادِ فرصة للعملِ وعدم العودة للجريمة، وعدم قدرة تلك البرامجِ على تلبيةِ حاجاتهمِ الأساسيّة في تامين مصدرِ دخلِ وعمل ِشريف بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ. ويوضّح الشكل(1) هذه النتائج.

الشكل(1) نتائج المقارناتِ بين أفرادِ المجموعة المشاركة(ن=139) وغير المشاركة (ن=307) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة على مقاييسِ مؤشراتِ الإندماج في المجتمع: التغيير الإيجابّي في السلوكِ، الأوضاع المعيشيّة والمالية والتوظيفِ باستخدام إختبار "ت" للعينات المستقلة

الصحّة الجسميّة والنفسيّة

وفيما يتعلق بالوضعِ الصحي المتوقّع،  أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=1.061؛p>0.000 ) في الحالّة الصحيّة للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=1.40؛ ع=0.49) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=1.34؛ ع=0.47) في تلك البرامجِ، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ على وضعِ حلولِ سليمة لمشكلاتهم الصحيّّة المزمنة وبِناء نمطِ ونوعِيّةِ حياةِ وعاداتِ صحيّة كفيلة بتأمينِ حالةِ صحيةِ جيدةِ بعدَ الإفراج ِ وفقاً لتوقّعِِ النزيلَ. 

وفيما يتعلق بمشكلاتِ الصحة النفسيّة المتوقّعة،  أظهرتْ النَتائِجُ وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=2.026؛p=0.043, <0.001) في حالّة الصحة النفسيّة للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=45.96؛ ع=9.97) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=44.01؛ ع=8.78) في تلك البرامجِ، لصالِح الذين لم يشاركوا، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ على وضعِ حلولِ سليمة لمشكلاتِ الصحة النفسيّة المرتبطة بصدمة الإفراجِ والتفكير بما سيحدث معهم بعد الإفراجِ،  أو معالجة الاضطراباتِ النفسيّة التي يعانون منها وإنقاصها بحيث يكونون جاهزين نفسياً لمسؤولياتِ وادوارِ بعدَ الإفراج ِ وفقاً لتوقّعِِ النزيلَ. 

الدعم الإجتماعِّي

وفيما يتعلق بالصعوباتِ المتوقعة في الإفتقارِ إلى التقبل الإجتماعي والقدرة على إعادة بناءِ العلاقاتِ مع الأسرة والأبناءِ والأصدقاء، أظهرتْ النَتائِجُ وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=2.057؛p=0.040, <0.001)، في دعمِ الأسرة والأقارِب والأصدقاءِ للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=20.20؛ ع=7.13) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=18.83؛ ع=6.26) في تلك البرامجِ، لصالِح الذين لم يشاركوا، مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ على وضعِ حلولِ سليمة للمشكلاتِ المرتبطة بصدمة الإفراجِ فيما يتعلق بالإحتفاظِ بروابطِ صحيّة ووديّة مع أفرادِ أسرته وأقاربه بعد الإفراجِ،  أو تزويدهم بالمهاراتِ اللازمة للشعورِ بالثقة على استعادةِ أدوارهم السابقة بحيث يكونون جاهزين نفسياً لمسؤولياتِ وادوارِ بعدَ الإفراج ِ وفقاً لتوقّعِِ النزيلَ. 

دعم نظام العدالةِ الجنائية

وفيما يتعلق بالصعوباتِ المتوقعة والمتعلقة بوجودِ الموانِعِ والقيودِ القانونيّة بعد الإفراجِ، أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ت=0.654؛p=0.513, >0.000 )، في تصورّات النزلاءِ لدعمِ القوانين الرسميّة للنزيلِ ما بَعْدَ الإفراجِ، بين أولئك الذين شاركوا (ن=139؛ م=30.28؛ ع=10.71) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، وأولئك الذين لم يُشاركوا (ن=307؛ م=30.98؛ ع=10.34) في تلك البرامجِ،  مما يُشيرُ إلى عدمِ تأثير مثلِ هذه البرامجِ على زيادة الوعي بين النزلاءِ بشأن القوانين المعمول بها، وإزالة بعض المعتقداتِ الخاطئة بشأنِ حقوقهم كمواطنين وفيما يتعلق بضمانِ مستقبلهم بعد الإفراجِ، وذلك وفقاً لتوقّعِِ النزيلَ. ويوضّح الشكل(2) هذه النتائج.

الشكل(2) نتائج المقارناتِ بين أفرادِ المجموعة المشاركة(ن=139) وغير المشاركة (ن=307) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة على مقاييسِ مؤشراتِ الإندماج في المجتمع: الصحّة الجسميّة والنفسيّة، والدعمِ الإجتماعي ودعم نظام العدالةِ الجنائية باستخدام إختبار "ت" للعينات المستقلة

السؤال الثالث: هل تختلف درجات أفراد عينة الدراسة المشاركينِ في برامج الرعاية التأهيليّة اللاحقة المقدّمة داخِل السجونِ من نزلاءِ السجونِ الأربعة (السواقة، قفقفا، جويدة/نساءِ، وأم اللؤلؤ)، بدرجة دالّة إحصائياً، حسب السجن الذي يقضي الشخص فيه مدة الحكم القضائي، على مؤشراتِ ومقاييس الإندماج في المجتمع: التغيير الإيجابي الذي أحدثته البرامجِ في السلوكِ، والأوضاع المعيشيّة والمالية والمهنيّة والصحة الجسدية والنفسيّة والدعم الإجتماعي من الأسرة والأصدقاء والمؤسسة العقابيّة والنظامِ القانوني؟  للإجابة على هذا السؤال تم استخدام إختبار  تحليل التباين الأحادي(ANOVA) . 

التغيير الإيجابّي في السلوكِ، الأوضاع المعيشيّة والمالية والتوظيفِ

وفيما يتعلق توقّعِّاتِ النزيلَ لحدوثِ تغييرِ إيجابيِ في سلوكِه وتصرّفِاته، أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 134)=.349؛p=0.426, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لحدوثِ تغييرِ إيجابيِ في سلوكِه وتصرّفِاته، بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة( جويدة-نساء، ن=22، م=3.95؛ ع=1.17؛ سواقة، ن=44، م=3.77؛ ع=1.52؛ أم اللؤلؤ، ن=32، م=3.95؛ ع=1.26؛ قفقفا، ن=37، م=4.08؛ ع=1.21)  الذين شاركوا (ن=133) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن،مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في تغييرِ سلوكياتِ النزلاءِ حسب تصوراتِ المشاركين بها.

أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 134)=.0.349؛p=0.426, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لمدى توفّرِ مصدر دخلِ كافٍ له ما بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة( جويدة-نساء، ن=22، م=1.59؛ ع=0.50؛ سواقة، ن=47، م=1.70؛ ع=0.46؛ أم اللؤلؤ، ن=31، م=1.61؛ ع=0.49؛ قفقفا، ن=38، م=1.53؛ ع=0.50)  الذين شاركوا (ن=138) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن،مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها وتأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ الذين شاركوا في تلك البرامج على بِناءِ خطط ماليّة سليمة وجيدِة  لتَغْطية النفقاتِ العائليةِ بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ.

أظهرتْ النَتائِجُ عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 134)=1.810؛p=0.148, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لمدى توفّرِ مسكن له ما بَعْدَ الإفراجِ،  بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=22، م=1.36؛ ع=0.49؛ سواقة، ن=47، م=1.26؛ ع=0.44؛ أم اللؤلؤ، ن=31، م=1.16؛ ع=0.37؛ قفقفا، ن=38، م=1.39؛ ع=0.49)  الذين شاركوا (ن=138) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها وتأثير مثلِ هذه البرامجِ على مساعدةِ النزلاءِ السابقينِ الذين شاركوا في تلك البرامج على بِناءِ خطط معيشيّة سليمة وجيدِة لتأمين مكان سكنِ للنزيلِ بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ.

وأخيراً، أظهرتْ النَتائِجُ أيضاً، عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 135)=0.915؛p=0.435, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لمدى توفّرِ فرصة عملِ له ما بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=22، م=3.23؛ ع=1.68؛ سواقة، ن=47، م=3.68؛ ع=1.68؛ أم اللؤلؤ، ن=32، م=3.13؛ ع=1.54؛ قفقفا، ن=38، م=3.26؛ ع=1.62)  الذين شاركوا (ن=139) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في مُسَاعَدَة المُدانين السابقينِ على العثورِ على فرصِ عمل وتوظيفِ، من خلالِ تَعريفهم بفرص العملِ المحتملة المتوفرة لهم في مؤسساتِ المجتمعِ بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ. ويوضّح الشكل(3) هذه النتائج.

الشكل(3) نتائج المقارناتِ بين أفرادِ المجموعة المشاركة(ن=139) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة، في السجونِ الأربعة (جويدة/نساءِ(ن=22)، سواقة(ن=47)، أم اللؤلؤ(ن=32)، قفقفا (ن=38) على مقاييسِ مؤشراتِ الإندماج في المجتمع: التغيير الإيجابّي في السلوكِ، الأوضاع المعيشيّة والمالية والتوظيفِ باستخدام تحليلِ التباين الأحادي

الصحّة الجسميّة والنفسيّة

    أظهرتْ النَتائِجُ فيما يتعلق بمشكلاتِ الصحة الجسدية المتوقعة بعد الإفراجِ، عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 132)=0.746؛p=0.526, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لصعوباتِ الصحة الجسمية التي سيواجهها ما بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=21، م=1.38؛ ع=0.49 ؛ سواقة، ن=46، م=1.46؛ ع=0.50؛ أم اللؤلؤ، ن=31، م=1.29؛ ع=0.46؛ قفقفا، ن=38، م=1.42؛ ع=0.50)  الذين شاركوا (ن=136) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في التَأثير على توجيه النزلاءِ لبرامجِ الرعاية الصحية من خلالِ تعريفهمِ إلى الأساليبِ والجهاتِ الطبيّةِ المتوفرةِ لهم في المجتمع بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ.

    كما أظهرتْ النَتائِجُ فيما يتعلق بمشكلاتِ الصحة النفسيّة المتوقعة بعد الإفراجِ، عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 128)=0.508؛p=0.677, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لصعوباتِ الصحة النفسيّة التي سيواجهها ما بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=22، م=45.10؛ ع=12.7 ؛ سواقة، ن=42، م=47.0 ؛ ع=8.9؛  أم اللؤلؤ، ن=31، م=44.40؛ ع=9.2؛ قفقفا، ن=37، م=46.60؛ ع=10.50)، الذين شاركوا (ن=132) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في التَأثير على توجيه النزلاءِ لبرامجِ علاجِ اضطراباتِ الصحة النفسية النفسيّة المرتبطة بصدمة الإفراجِ والتفكير بما سيحدث معهم بعد الإفراجِ،  أو معالجة الاضطراباتِ النفسيّة التي يعانون منها وإنقاصها بحيث يكونون جاهزين نفسياً لمسؤولياتِ وادوارِ بعد الإفراجِ مِنْ وجهة نظر النزلاءِ.

الدعم الإجتماعي

        أظهرتْ النَتائِجُ فيما يتعلق بضمانِ دعم الأسرة والآخرين والقدرة على إعادة بناءِ العلاقاتِ مع الأسرة والأبناءِ والأصدقاء بعد الإفراجِ، عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 135)= 1.165؛p=0.326, >0.000 )، في توقّعِّاتِ النزيلَ لصعوباتِ إعادة تشكيلِ روابطِ عائلية وعلاقات داعمة مع الآخرين التي سيواجهها ما بَعْدَ الإفراجِ، بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=22، م=20.40؛ ع=5.8 ؛ سواقة، ن=42، م=20.20 ؛ ع=6.9؛  أم اللؤلؤ، ن=32، م=18.42؛ ع=8.1؛ قفقفا، ن=38، م=21.60؛ ع=7.050)، الذين شاركوا (ن=139) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في التَأثير على توجيه النزلاءِ من خلال برامج الإرشادِ الأسري ومهاراتِ الوالديّة لتقوية العلاقات مع الأبناءِ ولمواجهة المواقف الجديدة المرتبطة بصدمة الإفراجِ، بحيث يكونوا مجهزّين جيداً لمسؤولياتِ وادوارِ بعد الإفراجِ بشكلِ مناسب، مِنْ وجهة نظر النزلاءِ.

دعم نظام العدالةِ الجنائية

    أظهرتْ النَتائِجُ فيما يتعلق بالصعوباتِ المتوقعة والمتعلقة بوجودِ الموانِعِ والقيودِ القانونيّة بعد الإفراجِ، عدم وجودِ فروقِ دالّة إحصائياً (ف(3، 135)= 0.592؛p=0.621, >0.000 )، في توقّعِّاتِ وتصورّات النزلاءِ)، الذين شاركوا (ن=139) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة المطبقّة داخل السجن،  للصعوباتِ التي ستعترضِ حياتهم ما بَعْدَ الإفراجِ بسبب التاريخ الجنائي السابِق،  بين النزلاءِ في مجموعاتِ السجونِ الأربعة (جويدة-نساء، ن=22، م=30.24؛ ع=12.7 ؛ سواقة، ن=47، م=29.53 ؛ ع=11.2؛  أم اللؤلؤ، ن=32، م=29.15؛ ع=10.1؛ قفقفا، ن=38، م=32.18؛ ع=9.3)، مما يُشيرُ إلى عدمِ التمايز واختلافِ نوعية هذه البرامجِ وفعاليتِها في التَأثير وزيادة الوعي بين النزلاءِ بشأن القوانين المعمول بها، وإزالة بعض المعتقداتِ الخاطئة بشأنِ حقوقهم كمواطنين وفيما يتعلق بضمانِ مستقبلهم بعد الإفراجِ، وذلك وفقاً لتوقّعِِ النزيلَ. ويوضّح الشكل (4) هذه النتائجِ.

الشكل(4) نتائج المقارناتِ بين أفرادِ المجموعة المشاركة(ن=139) في البرامج التأهيليّة للرعاية اللاحقة على مقاييسِ مؤشراتِ الإندماج في المجتمع: الصحّة الجسميّة والصحة النفسيّة، والدعمِ الإجتماعي ودعم نظام العدالةِ الجنائية باستخدام تحليلِ التباين الأحادي

التَوّصِيات
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