السيرة الذاتية

إنصاف أيوب المومني
معلومات شخصيــة:
الجنســـــــــية: أردنية
العنوان:الأردن - اربد ـ جنوب جامعة اليرموك
تلفون: 00962795750535- 00966543100966
بريد الكتروني: ensaf73@yahoo.com 
الرتبة العلمية : أستاذ مشارك
 المؤهلات العلميـة:
· دكتوراه الأصول الإسلامية  للتربية /جامعة أم القرى  تقدير امتياز مرتفع مع مرتبة الشرف الأولى وتوصيه بنشر الاطروحة، وحاصلة على منحة النابغين لهذه المرحلة. حاصلة على اعتماد  للتدريس الجامعي في تخصص الإعلام الإسلامي من هيئة اعتماد مؤسسات التعليم العالي. الأردن، وعنوان الاطروحة "اسهام الإعلام في استقرار الأسرة الأردنية في ضوء أهداف التربية الإسلامية.
· ماجستير التربية في الإسلام جامعة اليرموك بتقدير امتياز الأولى على الدفعة وحاصلة على منحة الطالب المميز  لهذه المرحلة  من صندوق الملك عبدالله الثاني للتميز.
· بكالوريوس دراسات إسلاميـة (كلية التربية ) تقدير امتياز/الأولى على الدفعة والفوج.
الانتاج العلمي:

· الأدوار الوظيفية التي يضطلع بها الإعلام الإسلامي في بناء جيل النخبة لمواجهة ظاهرة التكفير  جامعة الإمام بالتعاون مع جائزة الأمير نايف للسنة النبوية  (2012م).
· مرئيات الإعلام الرسالي (الإسلامي ) ومنطلقاته، الدورية المحكمة – مجلة العلوم الإنسانية جامعة العلوم والتكنولوجيا العدد الخامس (2015م)  الخرطوم.
· درجة  رضا طلبة كلية الشريعة في جامعة اليرموك عن مساقات التلاوة والتجويد مجلة دراسات  للعلوم التربوية - الجامعة الأردنية، مجلد 44، العدد4، ملحق8، (2018م).
· توظيف السنة النبوية في بناء الشخصية الإبداعية للمرأة عائشة أم المؤمنين رضي الله عنها أُنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن دار الحجاز للدراسات الإسلامية والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد العزيز – السعودية، (2017م).
· معالم تربوية من سيرة عالمات مسلمات عائشة الباعونية أنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن دار الحجاز للدراسات الإسلامية والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد العزيز – السعودية، العدد الثاني والعشرون ربيع الثاني 1439هـ - ديسمبر (2017م). آليات تربوية للنهوض بواقع الأسرة المسلمة، الدورية المحكمة، مجلة كلية العلوم الإسلامية – جامعة بغداد، العدد43، الجزء الثاني2، (2015م
· أنموذج المرأة المسلمة  المعاصرة  مفهومه ومعالمة المقترحة، المجلة الأردنية في الدراسات الإسلامية، جامعة آل البيت، مجلد 5، العدد 21، (1440هـ - 2019م).

· مستوى الاتصال التربوي الإسلامي للأسرة الأردنية وعلاقته ببعض المتغيرات، مجلة دراسات للعلوم التربوية - الجامعة الأردنية، مجلد 44، العدد4، ملحق6، (2018م).

· هدي النبي صلى الله عليه وسلم في التعامل مع زوجاته (عائشة أم المؤمنين أنموذجاً) وقد تم نشرة في جامعة افريقيا العالمية الكتاب الثاني من أعمال المؤتمر الدولي للسيرة النبوية 2-1-2013م، كما تم نشره أيضاً الكترونياً على موقع فخامة رئيس جمهورية السودان (2013م).
· التشريعات الجامعية ومدى ملاءمتها لاحتياجات طلبة ذوي الاحتياجات الخاصة: دراسة تحليلية للتشريعات الجامعية (بالاشتراك) وقد تم نشرة في مجلة الدراسات التربوية والنفسية – جامعة السلطان قابوس في سلطنة عمان، مجلد 7 عدد 1 (2013م).
· منطلقات الحوارمع الآخرمن أعمال مؤتمر دور الحوار في الدفاع عن النبي صلى الله عليه وسلم جامعة الإمام (2014م).	
· آليات تطويرالقضاء الشرعي في الأردن، الامارات العربية المتحدة، جامعة الشارقة، مؤتمر القضاء الشرعي بين الواقع والطموح (2006م).
· كتيب سلسلة تراجم علماء الأردن  الشيخة عائشة الباعونية  (2018م).
· كتاب أثر الإعلام على استقرار الأسرة المسلمة، مؤسسة نور للنشر، (2016م).
· كتاب مدخل إلى الإعلام الإسلامي( قيد الكتابة).
·  كاتبة في عدد من الصحف و الدوريات (صحيفة  الرأي ،صحيفة الغد،   ثمار ، الوسطية ، البلد  ، واصل ، سيدتي ، وغيرها . ومن المقالات  المنشورة ( التربية الإعلامية ضرورة حضارية ووطنية ،المرأة الرسالية بين  الواقع والطموح  ،التحديات التي تواجه الفتاة المسلمة، القدس حديث السماء ، ليلة القدر ميلاد حضارة ،  المولد النبوي ميلاد أمة ، مقالة (هو وهي) سلسلة أجزا.. وغيرها.
الإبداع الأدبي قيد الكتابة والنشر: 
· ديوان شعر(عبرات وردية).
· مجموعة قصصية( الغروب والخلود).
الخبرات العملية :
· أستاذ مشارك في جامعة الملك عبد العزيز وجامعة جدة من عام 2012م لغاية 6/1/2019م.
· محكمةلأبحاث عدد من المؤتمرات والدوريات العلمية. 
· مديرة المركز الثقافي الإسلامي – محافظة اربد – الأردن.
· محاضره في جامعة العلوم والتكنولوجيا الأردنية.
· محاضره في الجامعة الأردنية.
· محاضره في الجامعة العربية المفتوحة.
· مشرفة تلاوة وتجويد في وزارة الاوقاف  وحاصلة على اجازات ودورات لتدريس التلاوة والتجويد  في الجامعات ومنها إجازة من جمعية الـــمحافظة على الـــقرآن الكريم وإجازة ودورة تلاوة مستوى ثاني و ثالث من وزارة الأوقاف. 
· معدة ومقدمة البرنامج التلفزيوني التفاعلي الذي يتناول المسائل الأسرية وفق رؤية اسلامية (أبواب وأسرار).
· استضافة على عدد من محطات الإذاعة والقنوات الفضائية منها : قناة رؤيا، والتلفزيون الاردني ، وقناة الحقيقة، وإذاعة جدة، واذاعة الرياض، قناة ديوان، نداء الإسلام .
·  الضيفة الدائمة على إذاعة حياة FM (سابقا) من خلال فقرة هو وهي ( لغة الحب بين الزوجين )
· الضيفة الدائمة لفقرة الأسرة ( الحب النبوي ) في إذاعة الرياض سابقا.
· الضيفة الدائمة للزاوية الأسرية في قناة البداية سابقا.
·  عضو خبيرات الأردن( بالتعاون بين معهد الإعلام ومؤسسة الإذاعة والتلفزيون، والاتحاد الاوروبي).
· مستشارة إعلامية لشركة الإعلام الجديد سابقاً.
· عضو رابطة علماء الأردن.
·  عضو لجنة المرأة لرابطة علماء الأردن.
· عضو اللجنة الإعلامية لرابطة علماء الأردن.
· عضو شبكة شمعة المتخصصة بشؤون المرأة.
· عضو هيئة تحرير في مجلة العلوم الإسلامية والدينية جامعة هري بور – باكستان.  
· رئيسة لجنة انشاء الكرسي العلمي  للسنة النبوية ( لجنة مقترحة).
· عضو لجنة خدمة المجتمع في كلية العلوم والآداب جامعة الملك عبد العزيز.  
· مشرفة اللجنة الدينية  والتوعوية  في جامعة الملك عبد العزيز وجامعة جدة.
· مشرفة اللجنة الفكرية جامعة جدة.
· رائدة اللجان الإجتماعية جامعة الملك عبد العزيز.
· القيام بإعطاء دورات  في العديد من الجامعات والمراكز في مجال الأسرة وتطوير الذات منها: 
جامعة الملك عبد العزيز جدة ، وجمعية واعي، ومركز التمكين للمستقبل، ومركز السكينة، والندوة العالمية للشباب الإسلامي، وجامعة افريقيا العالمية  في الخرطوم، وجامعة الرباط في ام درمان، ومركز دراسات المرأة، ومجمع النقابات المهنية في الأردن، والمركز الثقافي الإسلامي، وجمعية المعنفات أسريا، ودور القرآن النموذجية ،وجمعية الإصلاح، ودار الإيتام، وجمعية مرج الحمام  ، ومؤسسة الإبداع الأسري  في الأردن وغيرها. ومنها :
اأبجديات التربية الإعلامية
منصات التواصل الإجتماعي بين الواقع والطموح
[bookmark: _GoBack]مرئيات مقترحة للنهوض بواقع التربية الإعلامية 

دورات التلاوة والتجويد ومؤسسة لأول مراكز قرآنية في محافظة عجلون تابعة لوزارة  الاوقاف الاردنية، ثلاثية الإبداع الأنثوي، معالم بناء المرأة المسلمة المفكرة، الحب شفاء، كوني نجمة، تألقي فكر وإيمان، الزواج الناجح، الطلاق الناجح، لغة الحب بين الزوجين.، التربية الإبداعية رؤية تأصيلية، الخطوات الذكية من السنة النبوية لتنمية الحب  بين الزوجين، العنوسة الاسباب والحلول، جمال المرأة بين نورانية الروح وعبودية الجسد، الزواج بين نداء الفطرة ومطرقة الواقع، المرأة  بين الانوثة  الراكدة والمعرفة الهادرة، المرأة بين ضغط العمل ودفْء الأسرة، فن احتواء الخلافات الزوجية، التربية بالحرية بين الانغلاق والانفتاح، التدريب اللفظي على الحب   ( لمختلف اطياف المنظومة الاجتماعية وفق الرؤية الإسلامية)، ملامح تربوية من القصص القرآنية، ملوك البر(كيف  تحقق اعلى رتب الاحسان لوالديك)، دورات في((بناء شخصيه المرأة المسلمة  بإطار متوازن ضمن مفاهيم مؤصلة المحتوى  معاصرة الاتجاه) في الميدان الفكري,    والإعلامي، والاسري، والجمالي، الاجتماعي، الإيماني,والأخلاقي، جمال الحب في بيت النبوة، اجمل امرأة ( رؤية تأصيلية ).


المؤتمرات والندوات:
  المشاركة بالعديد من المؤتمرات الدولية والمحلية في الجانب الإعلامي والتربوي  و منها: 
· مؤتمر مجمع الفقه الإسلامي الدولي بالتعاون مع منظمة التعاون الإسلامي، الدورة الثالثة والعشرين - الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة، وعنوان البحث "زواج الصغيرات" (2018م).
· مؤتمر الإسلام والتحديات المعاصرة في ضوء رسالة عمان، وعنوان البحث "نموذج المرأة المسلمة المعاصرة: بين الواقع والطموح، عمان (2017م).
· مؤتمر كلية الإعلام جامعة اليرموك وعنوان البحث "المواطن الصحفي" (2015م).
· مؤتمر كليه الإعلام جامعه اليرموك – الأردن وعنوان البحث "دور القنوات المتخصصة في استقرار المنظومة الاجتماعية دراسة ميدانية مطبقه على الأسرة الأردنية".
· مؤتمر التكفير الجامعة الإسلامية – المدينة المنورة - وعنوان البحث "الأدوار الوظيفية التي يضطلع بها الإعلام الإسلامي في بناء جيل النخبة لمواجهه ظاهرة التكفير".
· ملتقى التواصل ألأسري / جامعة الملك عبد العزيز (دورة تدريبية في التواصل بين الفتيات وأسرهن ) (2014م).
· مؤتمر كلية الآداب جامعه الموصل وعنوان البحث: "أثر الإعلام على استقرار المنظومة الاجتماعية دراسة ميدانية مطبقة على قطبي الأسرة الأردنية" (1013م).
· مؤتمر تواصل تك جامعة الملك عبد العزيز عنوان البحث "دور الاعلام في استقرار الاسرة 
المسلمة: دراسة ميدانية" ( 2012م).
· الملتقى الإعلامي لأسرة مطمئنة/ عمان – الأردن(فن ادارة الخلافات الزوجية )، وقد شاركت بأسم جامعة الملك عبد العزيز.
· المؤتمر الدولي الأول للسيرة النبوية/ جامعة افريقيا الدولية – الخرطوم "هدي النبي صلى الله عليه وسلم في التعامل مع زوجاته: عائشة أم المؤمنين أنموذجاً" وقد شاركت بأسم جامعة الملك عبد العزيز، ونشر البحث باسم جامعة الملك عبد العزيز ورقياً، كما نشر الكترونياً على موقع فخامة رئيس الجمهورية بأسم الجامعة.
· مؤتمر كلية التربية جامعه جرش وعنوان البحث "دور التربية في مواجهه التحدي الإعلامي للأسرة المسلمة" (2012م).
· مؤتمر السنة النبوية في الدراسات المعاصرة/جامعة اليرموك – الأردن (2007م).
· ندوة قضايا المرأة – نقابة المهندسين – اربد – الأردن (2006م).
· ندوة القضاء الشرعي في العصر الحاضر : الواقع والآمال جامعة الشارقة - الإمارات العربية المتحدة (2006م).
· ندوة البحث العلمي  الآفاق  والطموح  جامعة اليرموك (الأردن)
· ندوة التعليم العالي للفتاة – الأبعاد والتطلعات – جامعة طيبة – المدينة المنورة.
· مؤتمر الوقف  في الفقه الإسلامي الجامعة الإسلامية.
· ندوة البحث العلمي – جامعة أم القرى.مكة المكرمة.
· مؤتمر الاتحاد العالمي الإسلامي النسائي/الخرطوم"دور المرأة المسلمة في الشهود الحضاري) 
· مؤتمر اثر الحوار في الدفاع عن النبي صلى الله عليه وسلم / جامعة الإمام وعنوان البحث "منطلقات الحوار  مع الاخر" جامعة الإمام.
أهم الدورات والمحاضرات:
المنح:
· منحة الطالب المميز لمرحلة الماجستير من صندوق الملك عبدالله الثاني / الأردن.
· منحة الطلبة النابغين للدراسات العليا لمرحلة الدكتوراه.

قدمت في كتاب ( رجال في تاريخ الأردن)على أنها  من اكثر الرموز النسائية المؤثرة في المجتمع الأردني  في الميدان  الفكري والأسري.يقول مؤلف الكتاب (ان موضوع اهتمام الدكتورة  انصاف المومني يمكن ان تكون مصدرا ثقافيا عاما في  البيت والمكتبة والمنشأة وفي جنبات  اوراق الصحف والمجلات, وكل ذلك يجعل من تجربتها انها  قابلة للتعميم. ويضيف(.. واذا كانت النجاحات هي حليفتها دائما  فإنما مرده  إلى فضل الله ومن ثم ما يمكن للمرء ان يلمحه فيها من ذكاء ومعرفة وسعة اطلاع قامت بتوظيفه  في سبيل خدمة وطنها  ومجتمعها وأمتها مما يجعل من تجربتها تستوجب الكتابة والتوثيق بين صفحات أردنية مشرقة)الحوراني , كتاب رجال في تاريخ الأردن .ص287_ 294.
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الجامعة الأردنية، مجلد 


- 


دراسات  للعلوم التربوية 


44


، العدد


4


، ملحق


8


(


، 


2018


. 


)


م


ط


 


توظيف السنة النبوية في بناء الشخصية الإبداعية للمرأة عائشة أم المؤمنين رضي الله 


عنها أُنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن 


دار الحجاز للدراسات الإسلامية والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد 


(


السعودية، 


– 


العزيز 


2017


.


)


م


 


ط


 


معالم تربوية من سيرة عالمات مسلمات عائشة الباعونية أنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية 


المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن دار الحجاز للدراسات الإسلامية 


السعودية، العدد الثاني 


– 


والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد العزيز 


والعشرون ربيع الثاني 


1439


(


ديسمبر 


- 


هـ 


2017


.


)


م


 


آليات تربوية للنهوض بواقع 


جامعة بغداد، العدد


– 


الأسرة المسلمة، الدورية المحكمة، مجلة كلية العلوم الإسلامية 


43


، 


الجزء الثاني


2


(


، 


2015


م


 




ال سيرة الذاتية     إنصاف أيوب المومني   معلومات شخصيــة :   أردنية :  الجنســـــــــية   اربد ـ جنوب جامعة اليرموك -  الأردن  : العنوان   ت : لفون   00962795750535 -  00966543100966   :  بريد الكتروني ensaf73@yahoo.com    أستاذ مشارك :  الرتبة العلمية    :   المؤهلات العلميـة    دكتوراه الأصول الإسلامية  للتربية  / جامعة أم القرى  تقدير امتياز مرتفع مع  مرتبة الشرف الأولى وتوصيه بنشر الاطروحة، وحاصلة على منحة النابغين  . لهذه المرحلة   حاصلة على اعتماد  للتدريس الجامعي في تخصص  الإعلام  الأردن، وعنوان الاطروحة  .  الإسلامي من هيئة اعتماد مؤسسات التعليم العالي اسهام الإعلام في استقرار الأسرة الأردنية في ضوء أهداف التربية  " . الإسلامية      ماجستير التربية في الإسلام جامعة اليرموك بتقدير امتياز  الأولى على الدفعة  وحاصلة على منحة الطالب المميز  لهذه المرحلة  من صندوق الملك عبدالله  . الثاني للتميز      الأولى على الدف / تقدير امتياز   ) كلية التربية  ( بكالوريوس دراسات إسلاميـة  ع ة  . والفوج   :  الانتاج العلمي      الأدوار الوظيفية التي يضطلع بها الإعلام الإسلامي في بناء جيل النخبة لمواجهة ظاهرة  ( التكفير  جامعة الإمام بالتعاون مع جائزة الأمير نايف للسنة النبوية   2012 .  ) م    مجلة العلوم  –  ومنطلقاته، الدورية المحكمة    ) الإسلامي  ( مرئيات الإعلام الرسالي  ( الإنسانية جامعة العلوم والتكنولوجيا العدد الخامس  2015 . الخرطوم    ) م      درجة  رضا طلبة كلية الشريعة في جامعة اليرموك عن مساقات التلاوة والتجويد مجلة  الجامعة الأردنية، مجلد  -  دراسات  للعلوم التربوية  44 ، العدد 4 ، ملحق 8 ( ،  2018 .  ) م    توظيف السنة النبوية في بناء الشخصية الإبداعية للمرأة عائشة أم المؤمنين رضي الله  عنها أُنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن  دار الحجاز للدراسات الإسلامية والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد  ( السعودية،  –  العزيز  2017 . ) م      معالم تربوية من سيرة عالمات مسلمات عائشة الباعونية أنموذجاً،  مجلة الحجاز العالمية  المحكمة للدراسات الإسلامية والعربية، تصدر عن دار الحجاز للدراسات الإسلامية  السعودية، العدد الثاني  –  والعربية بمنظومة الاعمال والمعرفة بجامعة الملك عبد العزيز  والعشرون ربيع الثاني  1439 ( ديسمبر  -  هـ  2017 . ) م   آليات تربوية للنهوض بواقع  جامعة بغداد، العدد –  الأسرة المسلمة، الدورية المحكمة، مجلة كلية العلوم الإسلامية  43 ،  الجزء الثاني 2 ( ،  2015 م  

