قسم عمل الأطفال
يتولى القسم المهام والمسؤوليات التالية:
· وضع وتنفيذ برامج عمل وسياسات فعالة تهدف إلى الحد من عمل الأطفال بشكل عام وأسوأ اشكاله بشكل خاص بالتعاون مع كافة الجهات الرسمية وغير الرسمية.
· التأكد من مدى تطبيق مؤسسات القطاع الخاص لأحكام قانون العمل الأردني رقم 8 لسنة 1996 وتعديلاته, فيما يتعلق بعمل الأطفال من خلال تكثيف الزيارات التفتيشية الميدانية الدورية لمفتشي العمل, وتنفيذ حملات تفتيشية متخصصة على بعض القطاعات التي يتواجد فيها عمل أطفال.
· مراجعة وتعديل التشريعات الوطنية ذات العلاقة بعمل الأطفال للمساهمة في حماية الأطفال من الاستغلال الاقتصادي.
· نشر الوعي العام بظاهرة عمل الأطفال عمل الأطفال خاصة فيما يتعلق بأسوأ أشكاله من خلال البرامج التوعوية والتثقيفية بالمخاطر الناجمة عن عمل الأطفال عن طريق عقد جلسات توعية للأطفال والأهالي وأصحاب العمل وتوزيع البروشورات والبوسترات والمواد التوعوية ووسائل الإعلام المرئي والمسموع والمقروء
· التشبيك مع كافة المؤسسات الدولية والوطنية من خلال التنسيق والتعاون مع الجهات ذات العلاقة في مكافحة عمل الأطفال لمتابعة تنفيذ المشاريع الدولية والوطنية وتنفيذ الأنشطة وإعداد كل ما يلزم للمساهمة في الحد من عمل الأطفال.
· تطوير قدرات العاملين من خلال التأهيل والتدريب المستمرين لمفتشي العمل على مواضيع تقنيات المقابلة والاتصال الخاصة بالأحداث، وطرق تحديد أشكال عملهم ومخاطر بيئة العمل, بالتعاون مع كافة الجهات ذات العلاقة.
· المساهمة في تطوير الاستراتيجيات وخطط العمل الوطنية لسحب وإعادة تأهيل الأطفال العاملين من خلال مشاريع الجهات الداعمة الدولية والوطنية.
· إعداد الخطة السنوية لتنفيذ برامج القسم ومهامه ومتابعة تنفيذها.
· إجراء الدراسات الاجتماعية والاقتصادية حول ظاهرة عمل الأطفال وتحديد حجمها ومناطق انتشارها بالتعاون والتنسيق مع كافة الجهات الرسمية والتطوعية.
· إنشاء نظام الرصد الوطني لعمل الأطفال وربطه وزارتي التربية والتعليم ووزارة التنمية الاجتماعية.
· مراجعة التشريعات ذات العلاقة بظاهرة عمل الأطفال والتشريعات الخاصة بالعمل والتعليم والخدمة الاجتماعية وتطويرها وتفعيلها بما يخدم عمل الوحدة بالتعاون مع مديريتي الشؤون القانونية والتعاون الدولي.

